
IISER Aptitude Test 2022: SetA

Biology

1. स्तम्भ I में िदए गए पादप कोिशका के लक्षणों को स्तम्भ II में ÙलÙखत उनके उदाहरणों से िमलाइए,

िदए गए िवकल्पों में से सही संयोजन वाले िवकल्प का चुनाव कĢÙजए ।
A. i और t; ii और r; iii और s; iv और q
B. i और u; ii और r; iii और s; iv और p
C. i और u; ii और r; iii और q; iv और p
D. i और r; ii और t; iii और s; iv और q

2. ऑक्सीकĢय श्वसन के दौरान, उपापचयी पथ कĢ कुछ अिभिकर्याएं जो ग्लूकोज के संपूणर् उपचयन में सहायक होती हैं उन्हें
नीचे दशार्या गया है ।

ग्लूकोज के संपूणर् उपचयन के दौरान होने वाली अिभिकर्याओं के सही कर्म वाले िवकल्प का चुनाव कĢÙजए ।
A. ii; i; iii; iv
B. i; iii; iv; ii
C. i; ii; iii; iv
D. ii; iii; i; iv



3. पुष्पी पादप कĢ िकसी एक पर्जाित में, बीजों के रगं का िनधार्रण िवशेषतः उनके बीजावरण के रगं से होता है । इस पर्जाित में,
बीजावरण के रगं का िनयमन िकसी केन्दर्क जीन के दो अलीलों से होता है । WHITE (W) अलील brown (w) अलील
पर पर्भावी है । यिद एक भूरे रगं के बीज (ww) वाले पौधे को मादा जनक के रूप मे श्वेत बीज वाले (WW) पौधे के पराग
कणों से संकěरत कराते हैं तो इस संकरण से पर्ाप् बीजों का रगं और उन बीजों के भर्ूण का जीन-पर्ारूप िनम्न में से कौन सा
होगा ?

A. भूरे रगं के बीज वाले Ww भर्ूण
B. श्वेत रगं के बीज वाले Ww भर्ूण
C. भूरे रगं के बीज वाले ww भर्ूण
D. श्वेत रगं के बीज वाले ww भर्ूण

4. CoVID-19 महामारी के दौरान SARS-CoV2 िवषाणु कई बार उत्पěरवितर्त हĨआ और िविभन् रूपांतरों (variants) को
जन्म िदया। SARS-CoV2 िवषाणु का जीनी पदाथर् िनम्न में से िकस पर्कार का है ?

A. एकल कुण्डÙलत RNA
B. िद्कुण्डÙलत RNA
C. एकल कुण्डÙलत DNA
D. िद्कुण्डÙलत DNA

5. लÙसका एक महत्वपूणर् शारीěरक दर्व है । लÙसका के संदभर् में िदए गए कथनों में से असत्य कथन का चुनाव कĢÙजए ।
A. यह एक अतंरकोिशकĢय दर्व बना रहता है जो कभी भी संचरण में पुनः िमलाया नहीं जाता है ।
B. यह एक अतंरकोिशकĢय दर्व है Ùजसका उत्पादन रक्-केिशका कĢ कोिशकाओं के मध्य तरल

के गमन से होता है ।
C. यह एक रजंकहीन दर्व है Ùजसका खिनज-संगठन प्लाज्मा के समान है ।
D. आँतों में पािचत वसा का अवशोषण लÙसका द्ारा होता है ।

6. मेरु-रज्जु से माĄध्यत पर्ितवतीर् िकर्याओं के सम्पादन मे अतंरा-ततंर्कोिशका कĢ महत्वपूणर् भूिमका है । ये अतंरा-ततंर्कोिशका
कहाँ उपĄस्थत होती है ?

A. धूसर दर्व्य
B. श्वेत दर्व्य
C. पृष् मूल गुĄच्छका (Dorsal root ganglion)
D. गर्ाही (Muscle spindle)

7. परासरण गर्ािहयाँ (Osmoreceptors) शारीěरक तरल के आयतन और उनके आयिनक सांदर्ण में होने वाले पěरवतर्नों के पर्ित
संवेदी होते हैं । िनम्न में से कौन सा िवकल्प इन परासरण गर्ािहयों के कायर् कĢ सबसे सटीक व्याख्या करता है ?

A. ये हाइपोथलेैमस गर्Ąन्थ को उद्ीिपत कर एंटी-डाई-यूरिेटक हॉमोर्न के स्ावण में सहायक होते हैं जो जल के
पुनरावशोषण को बढ़ाता है ।

B. ये पीयूष गर्Ąन्थ को उद्ीिपत कर िमनेरलैोकाटीर्क्वायड हॉमोर्न के स्ावण में सहायक होते हैं जो शारीěरक दर्व के
खिनज संगठन के पěरवतर्नों का समायोजन करता है ।

C. ये आÙलदं िभÙत् को उद्ीिपत कर एिटर्यल नटैर् ीयूरिेटक कारक नामक हॉमोर्न के स्ावण में सहायक होते हैं जो रक्
वािहकाओं को फैलाकर रक्-दाब को कम करते हैं ।
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D. ये रिेनन के उत्पादन को उद्ीिपत करते हैं जो रक् वािहकाओं का संकĢणर्न कर रक् दाब को बढ़ाते हैं ।

8. िकसी जीन ‘X’ में एकल िबन्द-ुउत्पěरवतर्न के पěरणामस्वरूप श्वास लेने में किठनाई, उच्च रक् दाब और आंिशक ऊसरता
(sterility) जसेै लक्षण िदखाई देते हैं । िनम्न में से कौन सी घटना इन लक्षणों (दशर् रूपों) कĢ सबसे सटीक व्याख्या करती
है ?

A. बहĨपर्भािवता
B. अपूणर् पर्भािवता
C. सहलग्ता (Linkage)
D. आंिशक पर्भािवता (Partial dominance)

9. ऐसा मानते हĨए िक स्वततंर् अपव्यूहन हो रहा ह,ै जीन पर्ारूप PpQQRrSS और ppqqRrSS वाले व्यिष्यों मे मध्य संकरण
कराने पर पर्ाप् 400 व्यिष्यों वाली आबादी में ppQQRrSS जीन पर्ारूप वाली संतितयों कĢ अपेिक्षत संख्या िकतनी होगी ?

A. 0
B. 100
C. 200
D. 25

10. िनम्न में से िकस संघ के जीव ितर्कोरकĢ, अपर्गुही और िद्पाश्वर् समिमित दशार्ते हैं ?
A. प्लेटीहलैिमन्थीज
B. मोलस्का
C. आथर्ोर्पोडा
D. हेमीकाडेर्टा

11. िनम्नÙलÙखत जीवोमों पर िवचार कĢÙजए: उष्ण किटबधंीय-वषार् वन (P); टंुडर् ा (Q); मरुस्थल (R) और समुदर् तट (S) ।
इन जीवोमों कĢ नेट पर्ाथिमक उत्पादकता के घटने के कर्म को सबसे संभावी तरीके से िनरूिपत करने वाले िवकल्प का चयन
कĢÙजए ।

A. P > S > Q > R

B. P > Q > S > R

C. Q > P > S > R

D. R > Q > S > P

12. िकसी आबादी के 9 पर्ितशत व्यिष्, जीन IAT के अपर्भावी अलील के कारण कुछ भोज्य पदाथोर् ं का स्वाद नहीं ले पाते हैं
। ऐसा मानते हĨए िक यह आबादी हाडीर् वीनबगर् साम्य मे ह,ै इस जीन के पर्भावी और अपर्भावी अलीलों कĢ आवृÙत् कर्मशः
िकतनी होगी ?

A. 0.7 और 0.3
B. 0.9 और 0.1
C. 0.3 और 0.7
D. 0.1 और 0.9

13. कोिशका मे भीतर होने वाले DNA पर्ितकृित पर्िकर्या के िवपरीत पॉलीमेरजे शृंखला अिभिकर्या (PCR) में DNA का संश्लेषण
असतत रूप से नहीं होता है । ऐसा क्यों?

Page 3



A. PCR के िवकृितकरण पद के फलस्वरूप पर्ितकृित िद्शाख (replication fork) कĢ आवश्यकता नहीं रहती
और Taq पॉलीमेरजे DNA को केवल 5′ से 3′ िदशा में हीं वÙधर्त कर सकता है ।

B. पर्ितकृित िद्शाख तो बनता है परतंु Taq पॉलीमेरजे DNA को 3′ से 5′ और 5′ से 3′ दोनों हीं िदशाओं में वÙधर्त
कर सकता है ।

C. PCR के िवकृितकरण पद के फलस्वरूप पर्ितकृित िद्शाख कĢ आवश्यकता नहीं रहती और Taq पॉलीमेरजे
DNA को केवल 3′ से 5′ िदशा में हीं वÙधर्त कर सकता है ।

D. पर्ितकृित िद्शाख बनता है और असतत रूप से संश्लेिषत DNA खडं Taq पॉलीमेरजे कĢ DNA लाइगेज िकर्या
द्ारा आपस में जुड़ जाते हैं ।

14. िनम्न में से कौन सा िचतर् िकसी कोिशका कĢ सूतर्किणका के अदंर होने वालेATPसंश्लेषण कĢ रसोपरासरण (chemiosmotic)
पěरकल्पना को सबसे सटीक रूप से िनरूिपत करता है ? (िचतर् में IMS: अतंर-Ùझल्ी अवकाश, IMM: आंतěरक सूतर्किणका
Ùझल्ी, MM: सूतर्किणका आधातर्ी, ETC: इलेक्टर् ान पěरवहन ततंर्)

A.

B.

C.
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D.

15. मान लें िक ‘X’ मानव कोिशका के िकसी गुणसूतर् के गुणसूतर् िबन्दु से कोिशका के मध्यवतीर् तल के बीच कĢ लम्बवत दरूी है ।
कोिशका चकर् कĢ िनम्न में से िकस अवस्था में ‘X’ का औसत मान अÙधकतम होगा ?

A. अन्त्य पश्चावस्था
B. मध्यावस्था
C. आरिंभक पश्चावस्था
D. आरिंभक मध्यावस्था
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IISER Aptitude Test 2022
Chemistry: SetA

1. K4[Fe(CN)6] और 1
2

H2O2 के जलीय िवलयनों के बीच कĢ अिभिकर्या के उत्पाद हैं
A. K3[Fe(CN)6] और KOH
B. K3[Fe(CN)6] और H2O
C. K3[Fe(CN)6], H2O और O2

D. K4[Fe(CN)5(OH)] और HCN

2. िकसी 3d संकर्मण धातु M के रगंहीन संकुल [M(H2O)6]
n+ कĢ तलस्थ अवस्था मे सही d-इलेक्टर् ॉिनक अिभिवन्यास है

A. (t2g)
6(eg)

4

B. (t2g)
3(eg)

0

C. (t2g)
6(eg)

2

D. (t2g)
4(eg)

2

3. C60 फुलरीन कĢ संरचना के बारे मे सही कथन चुिनये।
A. पाँच-सदस्यीय वलय केवल छः-सदस्यीय वलयों के साथ संगÙलत अवस्था मे रहते ह।ै
B. छः-सदस्यीय वलय केवल पाँच-सदस्यीय वलयों के साथ संगÙलत अवस्था मे रहते ह।ै
C. छः-सदस्यीय वलय केवल छः-सदस्यीय वलयों के साथ संगÙलत अवस्था मे रहते ह।ै
D. पाँच-सदस्यीय वलय पाँच-सदस्यीय और छः-सदस्यीय दोनों वलयों के साथ संगÙलत अवस्था मे रहते ह।ै.

4. p-ब्लॉक के दो तत्वों X और Y कĢ पर्थम से पाँचवी आयनन ऊजार् (IE) नीचे दी गई ह।ै

IE1 (eV) IE2 (eV) IE3 (eV) IE4 (eV) IE5 (eV)
X 6.0 18.8 28.4 120.0 153.7
Y 8.2 16.3 33.5 45.1 166.7

X और Y में संयोजक इलेक्टर् ॉनों कĢ संख्या कर्मशः है
A. 3, 4
B. 4, 5
C. 3, 5
D. 1, 4



5. िनम्न मे से कौन सा समीकरण नीचे दशार्ये गए िचतर् मे हाइडर् ोजन परमाणु के तरगं फलन ψ(r) को पर्दिशर्त करता है ?
(r इलेक्टर् ॉन कĢ नािभक से दरूी और a0 एक Ąस्थरांक ह।ै )

A. 1

4
√
2π

(
1

a0

)3/2 (
2− r

a0

)
e−r/2a0

B. 1√
π

(
1

a0

)3/2

e−r/2a0

C. 1√
6π

(
1

a0

)3/2 (
r

a0

)
e−r/2a0

D. 1√
3π

(
1

a0

)3/2 (
3− 2r

a0
+

2r2

9a20

)
e−r/3a0

6. िनम्न मे से कौन से अणु ऐरोमिटक हैं ?

A. केवल M,N और O
B. M, N, O और P
C. केवल M और O
D. केवल N और P
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7. िनम्न मे से कौन से ऐěरल बर्ोमाइड्स हैं?

A. केवल N और P
B. केवल N,O और P
C. केवल M,O और P
D. केवल N और O

8. बेंजामाइड कĢ Br2 और NaOH(aq) के साथ अिभिकर्या से उत्पाद X बनता है जो NaNO2 और HCl(aq) के साथ 0− 5
◦C पर अिभिकर्या करके उत्पाद Y बनाता ह।ै Y तुरतं एथेनॉल के साथ अिभिकर्या करके Z बनाता ह।ै Z क्या है ?

A.

B.

C.

D.
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9. नीचे दी गई अिभिकर्या कर्म के अनुसार मुख्य उत्पाद M, N, और O कर्मशः हैं

A.

B.

C.

D.
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10. नीचे दी गई अिभिकर्या का मुख्य उत्पाद P है

A.

B.

C.

D.

11. एक जलीय िवलयन मे 25 ◦C पर X2+ के 1.0 M आयन और Y2+ के 0.001M आयन हैं। X2+ और Y2+ आयन आपस
मे अन्योन्य िकर्या नहीं करते। इस िवलयन को वदै्ुतअपघटनी सेल मे रख कर िवभव को धीरे धीरे तब तक बढ़ाया जाता है
जब तक सेल मे धारा का पर्वाह शुरू नहीं होता । िवभव को इसी Ąस्थित मे रखते हĨए कैथोड पर एक िनके्षप पěरलिक्षत होता
ह।ै कैथोड पर िनके्षिपत पदाथर् का संघटन क्या है ?
(िदया गया ह:ै X और Y के परमाणिवक भार कर्मशः 63 और 200 हैं।
X2+ + 2e− → X, E0 = 0.35 V,
Y2+ + 2e− →Y, E0 = 0.40 V,
E0= मानक अपचयन िवभव)

A. केवल X
B. भार के अनुरूप 24% X और 76% Y
C. भार के अनुरूप 98% X और 2% Y
D. केवल Y
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12. आदशर् गसैों कĢ अिभिकर्या, A(g) + 2B(g) ⇋ 2C(g) + 3D(g), के Ùलए िनम्न मे से कौन सा आरखे गुणात्मक रूप से
सही ह?ै (Kp और Kc कर्मशः दाब और सांदर्ता के अनुरूप साम्यावस्था Ąस्थरांक हैं। T परमताप ह।ै )

A.

B.

C.

D.

13. एक गसै के Ùलए वॉन्डरवाल्स समीकरण
(
P +

a

V 2

)
(V − b) = RT िदया गया ह।ै .

(a
b

)
कĢ िवमा क्या होगी?

A. ML2T−2

B. ML−1T−2

C. MLT−2

D. ML2T−1

14. 2g नपैथोइक ऐÙसड (naphthoic acid) (आणिवक भार =172 gmol−1) को 20 mL बेन्ज़ीन मे घोलने पर िहमांक मे
2 K का अवनमन होता ह।ै बेन्ज़ीन के Ùलए िहमांक अवनमन Ąस्थरांक और घनत्व कर्मशः Kf = 5 K kg mol−1 और
0.88 g mL−1 हैं। वॉन्ट हॉफ गुणक का पěरमाण क्या होगा?

A. 0.605

B. 605.0

C. 0.688

D. 688.0

15. िद्धर्ुव आघूणर् के पěरमाण के अनुसार िनम्न अणओुं का सही कर्म ज्ञात कĢÙजए:
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A.

B.

C.

D.
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IISER Aptitude Test 2022
Math: SetA

1. 52 ताशों कĢ गड्ी से यादृच्छया िनकाला गया एक पत्ा काले रगं का है (यािन िक स्पेड अथवा क्लब)। इस पत्े िक फेस पत्ा
(यािन िक िकंग, क्वीन या जकै) अथवा स्पेड होने िक पर्ाियकता क्या ह?ै

A. 8/13

B. 9/13

C. 19/26

D. 7/13

2. िद्घात बहĨपद x2 + x+ 1 का एक सĄम्मÙशर्त हल ω ह।ै(
ω +

1

ω

)
·
(
ω2 +

1

ω2

)
· · ·

(
ω100 +

1

ω100

)
का मान क्या ह?ै

A. -233

B. -231

C. 233

D. 231

3. f(x) = anx
n + an−1x

n−1 + · · ·+ a1x+ a0 एक बहĨपद ह।ै मान लीÙजए िक

f(0) = 0,
df

dx

]
x=0

= 1,
d2f

dx2

]
x=0

= 4 एवं d3f

dx3
=

d5f

dx5
.

f(5) =

A. 55
B. 25
C. 35
D. 105

4. XY -तल में मातर्क सिदशों का समुच्चय S ह।ै तो S में
A. अनिगनत अवयव हैं
B. 2 अवयव हैं
C. 4 अवयव हैं
D. 8 अवयव हैं

5. एक पर्योगशाला कĢ ěरपोटर् के अनुसार वषर् 2020 मे िवश्व औसत तापमान 14.9◦C था। इस ěरपोटर् का यह अनुमान है िक
िवश्व औसत तापमान हर वषर् 1% कĢ गित से बढ़ेगा। तो 2035 मे िवश्व औसत तापमान क्या होगा?

A. 17.298◦C
B. 15.049◦C
C. 17.135◦C



D. 17.471◦C

6. X उन 2× 2 आव्यूहों का समुच्चय ह,ै Ùजनके समस्त अवयव वास्तिवक संख्याएं हैं। R ⊂ X ×X िनम्नÙलÙखत संबधं ह:ै

R = {(A,B) : AB = BA}

िनम्नÙलÙखत वाक्यों में कौन सा वाक्य सही ह?ै
A. R स्वतुल्य एवं समिमत ह,ै परतंु संकर्ामक नहीं
B. R स्वतुल्य एवं संकर्ामक ह,ै परतंु समिमत नहीं
C. R समिमत एवं संकर्ामक ह,ै परतंु स्वतुल्य नहीं
D. R एक तुल्यता संबधं है

7. एक पर्ाकृत संख्या n के Ùलए, XY -तल का वकर् Cn ह,ै Ùजस का समीकरण ह,ै y = xn, 0 ≤ x ≤ 1. Cn एवं Cn+1 के
मध्यवतीर् के्षतर् का के्षतर्फल An कहलाता ह।ै An का उच्चतम मान क्या ह?ै

A. 1

6

B. 1

2

C. 1

3

D. 1

12

8. अतंराल [0, 1] पर पěरभािषत f एक संतत फलन ह।ै f का एक पर्ितअवकलज F ह।ै यिद F (0) = 1 एवं
∫ 1

0
f(x) dx = 1,

तो F (1) का मान क्या ह?ै
A. 2

B. 0

C. 1

D. 1

2

9. a एक अशून्य वास्तिवक संख्या है एवं f : R → R एक संतत फलन है । समस्त x ∈ R के Ùलए f ′(x) > 0 ह।ै मान लीÙजए
िक g(x) = f(2a2x− ax2)।

A. यिद a > 0, तो x = a g के स्थानीय उच्चतम का िबन्दु है
B. यिद a < 0, तो x = a g के स्थानीय उच्चतम का िबन्दु है
C. यिद a > 0, तो x = a g के स्थानीय िनम्नतम का िबन्दु है
D. x = a g का नित पěरवतर्न िबन्दु है

10. मान लीÙजए िक A िनम्नÙलÙखत आव्यूह ह।ै

A =

[cos θ 0 − sin θ
1 1 1

sin θ 0 cos θ

]

यिद k एक पर्ाकृत संख्या है , तो Ak का सारिणक क्या ह?ै
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A. 1
B. -1
C. (−1)k

D. 0

11. हमारे पास तीन सिदश
a⃗ = î+ xĵ + 2k̂,

b⃗ = î+ 2ĵ + xk̂,

c⃗ = 2̂i+ ĵ + 3k̂

हैं। उन x के क्या मान हैं , Ùजन के Ùलए, कम से कम एक अशून्य सिदश है जो िक a⃗, b⃗ एवं c⃗ के लम्बवत ह?ै
A. 0, 2
B. -2, 2
C. 7/2, 0
D. 4, -2

12. एक वृत् x2 + y2 = 1 कĢ उन दो स्पशर् रखेाओं पर ध्यान दीÙजए, जो िबन्दु P = (1, 0) एवं Q = ( 1√
2
, 1√

2
) से गुजरतीं हैं।

यिद R इन दोनों रखेाओं का पर्ितच्छेद िबन्दु ह,ै तो ∠PRQ क्या ह?ै
A. 3π

4

B. π
4

C. 5π
6

D. π
6

13. फलन f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x− 5

A. अतंराल (0, 2) में वधर्मान है
B. अतंराल (−3, 0) में हर्ासमान हैं
C. अतंराल (2, 3) में वधर्मान है
D. अतंराल (3,∞) में हर्ासमान हैं

14. यिद [x] = max{n ∈ Z : n ≤ x}, तो समाकलन ∫ 100

1

[x]

x
dx

का मान क्या ह?ै
A. log

(
10099

99!

)
B. log

(
10099

98!

)
C. log

(
10098

99!

)
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D. log
(
10098

98!

)
15. स्वेच्छ अचरों α, β के Ùलए, वकर्ों के कुल y = (αx+ β)ex को िनरूिपत करने वाला अवकल समीकरण ज्ञात कĢÙजए।

A. y′′ − 2y′ + y = 0

B. y′′ − y′ + y = 0

C. y′′ − 2y′ − y = 0

D. y′′ − y′ − y = 0
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Physics: Set A
1. एक कण त्वरण a⃗ = αv⃗ का अनुभव करता है जहाँ v⃗ कण का वेग है और α एक Ąस्थरांक ह।ै यिद इस

कण द्ारा समयन्तराल t2 − t1 तथा t3 − t1 में तय कĢ गई दěूरयाँ कर्मशः S12 और S13 हैं, तो िनम्न में
से कौन सा संबधं सही है ?

A. S13

S12

=
exp[α(t3 − t1)]− 1

exp[α(t2 − t1)]− 1

B. S13

S12

=
exp[α(t3 − t1)]

exp[α(t2 − t1)]

C. S13

S12

=
log[α(t3 − t1)]

log[α(t2 − t1)]

D. S13

S12

=
log[α(t3 − t1)]− 1

log[α(t2 − t1)]− 1



2. दर्व्यमान रिहत धागे से बँधा एक िबन्दु दर्व्यमान m ऊध्वार्धर तल में एक वृत्ीय गित करता ह।ै इस धागे
कĢ लबंाई R तथा गुरुत्वीय त्वरण g ह।ै यिद इस धागे के तनाव का न्यूनतम मान 2mg ह,ै तो इस िबन्दु
दर्व्यमान का वृत्ीय गित में अÙधकतम चाल िकतना होगा?

A.
√
7gR.

B.
√

7gR

2
.

C.
√
6gR.

D. 4
√
gR.
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3. एक वस्तु को िकसी अधर्गोलीय कटोरे के आंतěरक िकनारे से िवरामावस्था से छोड़ा जाता ह,ै और वह
गुरुत्व के पर्भाव में िगरता ह।ै वस्तु और कटोरे के बीच गितज घषर्ण का गुणांक µ ह।ै वस्तु जब पहली बार
रुकती है तब यिद वह अधर्गोल के कें दर् से θ कोणीय िवस्थापन पर्ाप् करती है तो िनम्न में से कौन सा
िवकल्प सही ह?ै

A. µ = cot(θ/2)
B. µ = cot(θ)
C. µ = tan(θ)
D. µ = tan(θ/2)
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4. िचतर्ानुसार एक खडं िकसी घषर्ण रिहत सतह पर रखा हĨआ है और एक Ąस्पर्ंग के मुक् Ùसरे से जुड़ा हĨआ
ह।ै इस खडं का दािहना क्षोर साम्यावस्था में दीवार से d दरूी पर ह।ै जब Ąस्पर्ंग को d/2 दरूी तक संकुिचत
करके छोड़ िदया जाता है तो होने वाली गित का आवतर् काल T ह।ै उसी पर्कार, जब Ąस्पर्ंग को 2d दरूी
तक संकुिचत करके छोड़ िदया जाता है तो आवतर् काल T0 ह।ै यिद इस खडं और दीवार के मध्य पर्त्यास्थ
संघट् होता ह,ै तो T0/T का मान िकतना ह?ै

d

A. 2/3
B. 1
C. 3/4
D. 1/4
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5. ρ घनत्व के दर्व सिहत एक पातर् का भार W ह।ै भुजा L तथा घनत्व ρb < ρ वाला एक घनाकार खडं
िकसी छड़ द्ारा पातर् कĢ दीवारों को छूए िबना इस दर्व में पूरी तरह से डुबाया जाता ह।ै यिद g गुरुत्वीय
त्वरण है और छड़ी द्ारा िवस्थािपत दर्व नगण्य है तो नीचे िदखाए गए भार मापी पर अंिकत इस पातर् का
नया भार िकतना होगा?

A. W + ρgL3

B. W + ρbgL
3

C. W + (ρ− ρb)gL
3

D. W + (ρb − ρ)gL3
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6. िकसी एकल परमाĄण्वक आदशर् गसै को दाब P और आयतन V पर पहले रुद्ोष्म रूप से आयतन V

8
तक संकुिचत करते हैं और िफर गसै का पर्सार समतापीय रूप से इसके पर्ारĄम्भक आयतन तक होने िदया
जाता ह।ै इस गसै का अन्त्य दाब िकतना ह?ै

A. 4P

B. 2P

C. P

D. P

2
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7. िचतर्ानुसार, एक तन्य धागे के दो Ùसरों से बँधे दो िबन्दु आवेश q और −q, L दरूी पर रखे दर्व्यमान रिहत
दो िघरिनयों से गुजरते हैं। यिद िघरिनयों के ऊपरी भाग के तन्य धागे कĢ मूलभूत आवृÙत् f है तो िनम्न
में से कौन सा िवकल्प सही ह?ै

A. f ∝ L−2

B. f ∝ L−1

C. f ∝ L

D. f ∝ L2
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8. समान रूप से आवेिशत r1 और r2 ितर्ज्याओं के दो संकें दर्ीय गोलाकार खोलों के आवेश कर्मशः +Q और
−Q हैं। गोलों के कें दर्ों से दरूी के साथ Ąस्थरवदै्ुत िवभव कैसे पěरवितर्त होगा?

A.

B.

C.

D.
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9. एकसमान धनात्मक आवेश घनत्व ρ और ितर्ज्या a वाले एक अत्यÙधक लबें बेलन कĢ कल्पना कĢÙजए।
िचतर्ानुसार a ितर्ज्या वाले एक गोले को इस बेलन से इस पर्कार काट कर िनकाला गया है िक उस के्षतर्
में कोई आवेश शेष नहीं रह जाता। इस गोले के कें दर् से बेलन के बाहर कĢ ओर ितर्ज्यीय रूप से मापी गई
कोई दरूी x ह।ै x के िकस मान पर िवद्ुत के्षतर् अÙधकतम होगा?

A. 4

3
a

B. 2

3
a

C. 3

2
a

D. a
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10. नीचे िदए गए पěरपथ में, बक्से B में एक संघाěरतर्, या एक पर्ेरक या एक पर्ितरोधक ह।ै तीन दशाओं (a1,
a2, a3) में धारा I और समय t के मध्य आरखे को नीचे िचतर् में दशार्या गया ह।ै समय t = 0 पर Ąस्वच
S को जोड़ते हैं तो िनम्न में से कौन सा सही ह?ै

B

A

S
R

I

t0

a1 I

t0

a2 I

t0

a3

A. a1 एक पर्ितरोधक ह,ै a2 एक संधाěरतर् ह,ै और a3 एक पर्ेरक ह।ै
B. a1 एक पर्ितरोधक ह,ै a2 एक पर्ेरक ह,ै और a3 एक संधाěरतर् ह.ै
C. a1 एक पर्ेरक ह,ै a2 एक पर्ितरोधक ह,ै और a3 एक संधाěरतर् ह.ै
D. a1 एक पर्ेरक ह,ै a2 संधाěरतर् ह,ै और a3 एक पर्ितरोधक ह.ै
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11. नीचे िदए गए पěरपथ में पर्त्येक पर्ितरोधक िक पर्ितरोधकता 1 kΩ है और पर्त्येक संधाěरतर् कĢ धाěरता
4 µF ह।ै िबदंओुं B और F के मध्य संधाěरतर् में िकतना आवेश ह?ै

E

F G

H

A

B C

D
5V

A. 10 µC
B. 15 µC

C. 40

7
µC

D. 60

7
µC
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12. नीचे िदखाए गए रखेा-िचतर् के अनुसार nl अपवतर्नांक वाले पदाथर् से बने एक पतले लेंस से लेंस के
केन्दर्ीय अक्ष पर O स्थान पर रखे एक िबन्दवुत वस्तु का पर्ितिबम्ब स्थान I पर बनता ह।ै मान लें िक िचतर्
में उपयोग में लाए गए माध्यम का अपवतर्नांक nm, और nl > nm ह।ै जब nl < nm होगा तो पर्ितिबम्ब
कहाँ पर बनेगा?

A B C DO I

A. िबन्दु B पर
B. िबन्दु A पर
C. िबन्दु C पर
D. िबन्दु D पर
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13. a ितर्ज्या वाला एक चालकĢय गोला आरभं में एकसमान आयतनी आवेश घनत्व ρ रखता ह।ै बाद में समय
t पर, आवेिशत गोले के पृष् पर कें िदर्त 2a ितर्ज्या वाले एक गोलीय पृष् से गुजरने वाला वदै्ुत फ्लक्स Φ

िकतना होगा? (ϵ0: िनवार्त का परावदै्ुतांक ह)ै

A. Φ =
4

3ϵ0
πa3ρ

B. Φ =
32

3ϵ0
πa3ρ

C. Φ =
16

ϵ0
πa2ρ

D. Φ =
4

ϵ0
πa2ρ
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14. िवकल्पों में िदए गए िचतर् एक पर्काश-वदै्ुत पदाथर् कĢ पर्काश-वदै्ुत धारा J तथा आपितत िकरण कĢ
आवृÙत् f के बीच के संबधं को दशार्ता ह।ै पर्काश कĢ इस िकरण कĢ तीन िविभन् तीवर्ताएं I1, I2, I3 हो
सकती हैं (जहाँ I3 > I2 > I1 ह)ै। कौन सा िवकल्प सही ह?ै

A.

B.

C.

D.
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15. िवचार करें िक एक प्लुटोिनयम (Pu239) परमाणु के नािभकĢय िवघटन में 207 MeV ऊजार् उत्सÙजर्त
होती ह।ै यिद मान Ùलया जाए िक प्लुटोिनयम के सभी परमाणओुं का नािभकĢय िवघटन हो तो, िनम्न में
से कौन सा िवकल्प, 20, 000 यूिनट TNT िवस्फोट करने के Ùलए आवश्यक प्लुटोिनयम कĢ मातर्ा का
िनकटतम अनुमान ह?ै
(1 यूिनट TNT= 4.184× 109 J, 1 eV= 1.6× 10−19 J)

A. 1 kg.
B. 10 kg.
C. 60.0 g.
D. 0.5 kg.
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